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Mozgósítás a Balkánra ?
—- Harczias hírek. —

Néhány hét óta nyugtalanító hí­
reket közöl az osztrák sajtó, amelyek­
ről most már okvetlenül tudomást kell 
szerezni, annál inkább, mert igen sok 
külső körülmény igazolni látszik a va­
lódiságukat. Bécsi lapok arról írnak, 
hogy Ausztria-Magyarország mozgósí­
tás előtt áll és tavasszal két hadtestet 
hadilábra állítanak. Már meg is neve­
zik a két hadtestet. Egyik verzió sze­
rint a 2-ik (Bécs) és 5-ik (Pozsony) 
hadtest volna kiszemelve erre a czél- 
ra. másik szerint a bécsi és krakkói. 
Arról is beszélnek, hogy egyelőre nem 
is mozgósításról van szó, hanem csak 
a boszniai helyőrség megerősítéséről, 
esetleg hadilábra állításáról. Mindeze­
ket a híreket megerősíteni látszik a 
most folyó katonai tanácskozások a 
király elnöklésével, továbbá a roham 
lépésben forszírozott katonai reformok, 
a 2 éAes szolgálati időnek mindjobban 
való előtérbe nyomulása, koncesszió 
képpen megszavazandó áldozatokért, 
egy uj hadikikötö létesítése Dalmáciá­
ban, Raguzában, legkiváit pedig gróf 
Lamsdorf orosz külügyminiszter bécsi 
utazása. A kapcsolatot mindezek kö­
zött nem nehéz megtalálni ésBécsben 
tényleg beszélnek róla, hogy mire el­

olvad a hó a balkáni havasokon, 
Ausztria-Magyarország rendet fog csi­
nálni Maezedóniában.

Mi igaz a hadikészülödésböl, mi 
nem, Ausztria és Magyarország fogja 
megtudni legutoljára. Ez már ember 
emlékezet óta igy van és most sem 
lesz másképpen. Nálunk olyan dolgok­
ban is titkolödznak, amiről még az 
orosz verebek is csiripelnek, pedig ott 
az államtitkok és a börtön közt sok­
kal nagyobb nexus van, mint bárhol 
másutt.

Ilyen körülmények között szinte 
csodaszámba megy egy magas állású, 
aktiv katona nyilatkozata, aki a hirek 
valódiságáról megkérdeztetve, egy új­
ságíró előtt ezeket mondta í A fáma 
most is, mint rendesen, túloz. Egy­
előre szó sincs róla, hogy ezt, vagy 
amazt a hadtestet mozgósítsák, vagy 
a boszniai csapatokat hadilétszámra 
egészítsék ki. Annyi igaz, hogy a kato­
nai körök behatóan foglalkoznak a Bal­
kán félszigeten történő változásokkal 
és e közben természetes, hogy fon­
tolóra veszik azokat az eszközöket is, 
amelyekre az események kényszerit- 
hetnének, ha ugyanis a Balkánon való 
beavatkozás szüksége elöállana. Ami 
az orosz külügyminiszter bécsi misszió­
ját illeti, arról, úgymond — nem tu­

dok semmit, de elég a macedón moz­
galmakat figyelemmel kisérnünk, hogy 
bizonyos eshetőségekre gondolnunk és 
következésképpen készüljünk. A ta­
pasztalat bizonyítja, hogy az ottani 
szikrák nagyon hamar tüzet fognak, 
ha nem oltják el őket idejében. Ne­
künk pedig érdekünkben van, hogy 
ezekre az eshetőségekre készenlétben 
álljunk. Véleményem szerint azonban 
ezek az előkészületek jelenleg aligha 
haladták túl a katonai megbeszélések 
stádiumát.

Ezek után igazán fokozott érdek­
lődéssel nézhetünk az események fej­
lődése elé. Mert bármint álljanak is a 
dolgok, a sok katonai tanácskozás, a 
folytonos lázadások a Balkánon és vé­
gül Lamsdorff utazása között mégis 
lesz valami összefüggés, amit jó volna 
megtudni, még mielőtt a zsebünkre 
fognak apelálni. Mert úgyis az lesz a vége.

Vizsláimról.
Az 1830-as években a Tisza mentén 

lakva, midőn még nádasok bővében, a ko­
póvadászat is dívott, vizslát és kopókbt tar­
tottam.

Vizslám egy sikerült keresztezésü, erős 
testalkatú, kurta szőrű, nem igen éles 
szaglásu, de fáradhatatlan, kitartóan s nem 
igen sebesen kereső, a jó vizsla minden 
kellékével biró s igen engedelmes állat volt,

Ha kopóvadászatra mentem, a vizslát 
elzárattam, nehogy a vadászatot zavarja. 
Azonban ha véletlenül kiszabadult, bármily 
távol — néha a harmadik határban is — 
nyomon felkeresett s ez többször megesvén, 
gondolkodni kezdtem, nem lehetne-é az ál­
lat engedelmessége révén a bajon segíteni. 
A legközelebbi kopózó nap reggelén vadá­
szomnak megrendeltem, hogy mihelyt vadá­
szatra készen a kópékkal a ház előtt feláll, 
a vadászkürttel jelt adjon, mit a vizsla 
meghallva, oda fog szaladni. S igy is tör­
ténvén, magam szinte egészen vadászatra 
készen, kimentem s egész komoly arczkife- 
jezóssel és parancsoló hangon rákiáltottam, 
nevén szólítva : „nicht erlaubt zu kommen, 

zu Hause bleiben, marskh hinein !* * (No­

ta bene, a vizslának, németül, a kopónak 
pedig tótul szoktam parancsolni.) Ez az el­
járásom tökéletesen bevált, a vizsla egé­
szen nyugodtan honmaradt. De ha a paran­
csot elfelejtettem vele tudatni, nem ismerte 
erkölcsi kötelességének honrnaradni s egész 
örömmel felkeresett a mezőn,

I
Ugyancsak a hatvnas évek valamelyi- 

I kén, márczius hóban a vizeken a jég meg- 
I hasadozva, ide-oda úszkálva, a vadkacsák 
j megérkeztek. Egy nspon estefelé szólok va- 
j daszomnak :

— János ! menjünk a Balázsiéhoz, al­
kalmasint lelünk kacsát.

Odaérve, a vizen három darab kacsát 
láttam. Czélbavéve, elsütöm fegyverem, a 
melyre az egyik kacsa lemaradt. A lövésre 
a velünk jött kopók egyike hozzánk jött s 
megpillantva a vizen vergődő kacsát, leült 
mellettünk s egész nyugodtan nézett.

Öreg vadászomat a jeges vizbe a ka­
csáért küldeni - nehogy megbetegedjen — 
nem akarván, mondom neki :

— Nem érdemes érette a jeges vízben 
gázolni, jeriink haza 1 — s ezzel fordulva 
elindultunk.

Alig tettünk azonban pár lépést, hallok

A szegény ember otthona.
Az igazságügyi minisztérium költség- 

vetési javaslatának a pénzügyi bizottságban 
való tárgyalása alkalmával ismét szóba ke­
rült a végrehajtási törvénynek módosítá­
sa. Az igazságügyminiszter nyilatkozott is 
e kérdésben és megígérte, hogy a szüksé­
ges módosításokat rövid időn belől előter­
jeszti.

valami vizbe ezuppanást. Visszanézek, hát 
látom, hogy a kutya ugrik a kacsáért. Oda­
érve, azt szájába veszi s hozza kifele. Amint 
hozzám ért, lábaimhoz tette azt le. A kom- 
bináczió egészen érthető, hogy a kacsáért 
beúszni csak akkor határozta el magát, a 
midőn látta, hogy érette egyikünk sem 
megy.

*

A Tisza- és Bodrog-árvédelmi töltések 
elkészülvén, a kertem alatti kiszáradt tófe­
neket zabbal vettettem be. Letakaritása után 
igen gordonos tallója s a nyálaknak nagyon 
kedves tanyája lett.

Egy szeptemberi nap délutánján, fegy­
verrel vállamon, lementem a kertbe s rajta 
túl is. a zabtáblát is akarva látni, mindjárt 
e szélen, egy gordon-csomóból kiugrott egy 
nyúl s én utána lőttem. Azt gyanítottam, 
hogy kapott a lövésemből, miben megerősí­
tett az odafutott kopómnak szemrehajtását 
jelző csaholása, amely csaholás kis idő múlva 
megszűnvén, tudtam, hogy kifogta s ezért a 
nyomon, a gazosban folyton nézve, elindul­
tam s ime látom, hogy a kopó a nyomon 
visszafelé jön s egy igen nagy nyulat hoz a 
földön vonszolván azt.

Amint észrevette, hogy látom, rögtön
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hozta, bár mi őz- és nyulvadászatra men­
tünk ; nem volt ugyanis kizárva, hogy vad­
disznó is lehet, azért magunkkal vittük e 
kutyát is.

A hajtasba a többi kutyákkal együtt a 
peczór öt is kibocsátotta. Egy helybeli va­
dász ur, fiam s ón állásul egy erdei utat 
foglaltunk el. Az ón állásom körül az utat 
sürü borókabokrok szegélyezték.

A kutyák egy őzet vettek fel s nem a j 
vadászvonal felé, de más irányban hajtották 
el. Alkalmasint erre a zajra oldalvást egy 
őzbak kelt fel s egyenesen a vadászok felé 
tartva, tőlem legjobb lőtávolra az útra ki, 
de abban a pillanatban a sűrűbe vissza is 
ugrott. Én az őzet nem látva, esek következ­
tetéssel czólozva, a sűrűbe lőttem. Lövés 
után, szokásom szerint, a lövés irányába

Zselinka, az oldala is véres.
S abban a perezben megláttam én is 

a szukát, amely fiam kezét megnyalva, a 
bak nyomán a sűrűbe egyenesen visszain 
dúlt. Fiam odakiáltja az időközben odaérke­
zett egyik erdőőrömnek :

— Vaszil, menj a Zselinka után, a ba
kot megleled 1

S ez utána menve, vagy 60 lépésnyi 
ről kiállja :

— Itt a bak ! Zselinka mellette ul !*
Ezek mind bizonyítékai, hogy a ku­

tyát magaviseletében nem tisztán ösztön 
vezeti, de kombinálni is képes.

Sz.

A Brankovicsok szerencsecsillagának letű­
nése után a Hunyadi családé. 1484 ben 
Szilágyi Erzsébettől, Hunyadi János özve­
gyétől, unokája Corvin János herczeg örökli.
De már a királyfia haldia előtt, 1498-ban a 
váncsodi Horvathok is részesek Halápon. 
1541-ben Izabella királyné a hűtlenségbe 
esett Palczán Pétertől elvóvén, priberi Mel- 
lith Györgynek adományozza ; de a várad- 
hegyi Szent István káptalanja 1542-ben nem 
említett ókból tiltakozik az uj birtokos be­
iktatása ellen. Azonban eredménytelenül.
Az 1552 évi adúösszeiras 14 kaput, — az 
1572 évi török defter pedig 39 hazat és 
templomot említ benne. 1553 bau Ferdinand 
király biztosítja priberi Mellith György, Pál, 
Ferenc/, es Janos testvéreket afféléi, hogy 
ha Palczán Peter Halap helységet, amelyet 
ök Izabella királyné adománya mellett bír­
nak, perrel vissza nyerne, helyette, mihelyt 
Magyarországon valamely birtokok a koro­
nára szullanak, nekiek tartozékokkal együtt 
50 telkes joubágyot log adományozni/) 
1573-ban Herényi Lászlónak is vannak ré­
szei Halapun, a melyekért a Meliithek ugyan­
ezen évben 400 m. Irtot fizetnek, 1616-ban 
Bethlen Gabor a Halap helységben tizedet 
Mellith Péternek és nejének Szakoiyi Erzsé­
betnek adományozza. 1639-nöl ismerjük 
nehány halapi lakosnak nevét. A község el­
pusztulását nem valamely egyetlen egy rom­
boló katasztrófa, hanem az oltani jobbá­
gyoknak Debreczenbe való lassú beszivár­
gása okozta. így például 1Ü40 előtt a mar 
említett Mollnh Péternek jobbagyai közül 
is amint ezt más alkuio n nai már kunu 
tattarn — többen beköltözőnek a városba. 
— 1660 bol fenmaradt okirat tanusaga
szerint inár puszta s mint ilyent adták 
zálogba 2350 magyar forintba Mellith 
Péter cs testvére Zsigmoud, Debroczcn 
városának minden tartozékaival együtt, 
kivevőn a halapi volt örökös jobbá­
gyokat. 1666-ban csakugyan Debreczen va­
rosa rendelkezik a halapi erdő hasznavéte- 
léröí. A XVIII. szazad első felében templo­
ma romjai meg fennallanak. 1744-ben a 
Mellith család férfi aga kihalván, Siskovics 
Antal kerületi táblái biró kérte és kapta 
meg királyi adományul. Csakhogy Debre­
czen, mely ekkor is zálogjogon magánál 
tartotta, valamint mások is, ellene mondot­
tak Siskovics beigtatasanak. 1771-ben a 
kincstár mint magban szakadt birtokot Ha 
láp egész pusztát 12000 rh frt lefizetése 
mellett 32 évre csakugyan Debreczen váro­
sának adta zálogba. 1811-ben Kalapot és 
Ohatot érdemeik jutalmául többen fölkérték 
a királyiul. A kincstár már-mar oda is ado­
mányozta ezeket azzal a kikötéssel, hogy 
mindkét pusztát ismét benépesítik az uj 
birtokosok. De magas pártfogói támogatásá­
val vegre is Debreczen megtudta gátolni 
úgy az eladományozást, mint a telepítést. 
Ekkor Ohattal és Zámmal együtt Halápot is 
40 évre ismét zálogba vévé a város. 1854- 
ben pedig örökösen megszerezte.

Van vasúti megállója. Harmadéve szől- 
lötelopités alkalmával egyik halápi kaszálló- 
ban nagymennyiségű agyag edényeket talál­
tak, amelyek a népvándorlás előtt való 
időkből származnak. Az átkosföldi és a ha­
lapi lelőhelyek úgy látszik összefüggenek 
egymással.

75. Halápi csárda. N. 6. Újabb 
időben kedvelt nyári kiránduló hely.

76. B á n k. Gömörő -vei. N. 661.
*) Ezen ismeretlen adatot és még sok más 

újat egyik-másik pusztára vonatkozólag e mostani 
munkácskának nyomd.iba beadása után besennyei 
Széli Farkas ur volt szives felhasználás végett 
rendelkezésemre bocsátani. Nemcsak a magam, ha­
nem a történet-írás nevében is hálásan köszönöm 
a kitűnő történet búvár eme szives, buzdító figyel­
mét. Ez adatoknak már csak kevés részét illeszt­
hette n be mostani közléseimbe.

2. debreczen

Ennél sürgősebb teendője nincs az 
igazságügyminiszteriumnak. Mert hiába be­
szélünk mi akarminö teli torokkal a haza- 
fiságról, helyesebben arról, hegy mi a köte­
lessége az igaz magyar állampolgárnak a 
haza iránt, hogy ha kell, még életünket is 
föl kell áldozni a hazáért : ha az állampol­
gár azt tapasztalja, hogy a hazában az ő 
helyzete kényelmetlen, öt okos törvény a 
a teljes tönkremeneteltől meg nem óvja, 
ha ki nem hal is, de u hazafias érzelem 
lángja nagyon lelohad benne s közönyösség, 
a kivándorlásra való hajlam ver gyökeret a 
hazafias érzelem helyén.

Tekintsünk ieg egy családot, melyet 
balsorsa annyira juttatott, hogy nincs egye­
be, mint az a néhány darab csekély értékű 
bulora, mely reá nézve az otthonai lakha­
tóvá teszi. Ha ez a család valakinek, az 
államnak vagy magánosnak adósa, ellene 
a végrehajtást es árverést ép úgy el­
rendelik és foganatosítják, mint bárki más 
ellen.

A végrehajtási törvény az allaini 
tisztviselők fizetését ezerhatszáz korona ér­
tékig lefoglalhatatlanak jelenti ki, a maga­
sabb fizetéséből csak egyharmudot enged a 
hitelezőnek ; a magantiszviselőkkel szemben 
ezer koronában szabja meg az értékhatárt 
a törvény a lefoglalhat anság lekintotébeu 
Hát a szegény embert, kinek nincs sem ál­
lami, sem magánhivatala, melyik paragrafus 
védi meg attól, hogy úgy ne maradjon, mint 
a megszedett szőiölö, ha a hitelező ellene 
fordul?

Pedig annak a szegény családnak 
összes vagyona az a kévés bútor s ha azt 
elvesztette, elvesztette mindenei. S az ilyen 
embert azután mi köti ez országhoz ? Nin­
csen családjának hova lehajtania lejét, 
nincs egy darabka tárgy, melyről azt 
mondhatná : ez az eoyem, ez meg engem 
ide köt.

Oh mily szépén hangzik az a mon­
dás, hogy a honszeretetnek alapja a kö­
zös történelmi mull, az ősök porladozó 
csontjai ; az elődök kiömlött vére, mely min­
den rögöt megaztatoli, mind honszeretetröl 
suttog.

De miről suttog a gyakorlati élet ?
Ha a törvény a társadalom bizonyos 

rétegeit a végtönkremeneteltöl meg tudja 
védelmezni, engem pedig méltatlannak tart

arra, hogy az én nyomorúságos otthonomat 
megvédelmezze, akkor én nem vagyok az 
államnak olyan polgára, mint a másik s ak. 
kor tőlem ne is várjon olyan odaadast mint 
attól a másik polgártól.

S vájjon nincs-e igaza '?
Tudunk állami adóvégrehajtásokról,

: mikor a szegény polgárnak a szó szoros ér­
telmében a legutolsó vagyonát elárverezték 
s nem folyt be annyi, ami az árverési költ­
ségek fedezésére elegendő lett volna. Az 

j ily árverésből kinek van haszna ? Az aLam- 
í nak nem, mert hiszen reá fizet. A szegény 
elárverezett pedig földönfutóvá lett a miatt. 
Legfeljebb a hivatásos árverelők húztak be­
lőle némi hasznot.

Tudják-e azok a bölcs törvénykeszitö 
uraa, hogy mi a szegény ember otthona ?

: Összehasonlithatlanul több, mint a gaz 
dag arisztokratának dúsan felszerelt palo- 

; tája. Az a szűk szoba, a maga rozzant agyá­
val és almáriumával kimondhatatlanul töbn 

j annak a szegény családnak, mint a gaz­
dag bankárnak műkincsekkel telt huszszobás 
lakasa.

Hát nem méltó azt a szegényes o't- 
hoat törvényileg megvedebnezni ? Állami 
szempontból nem szükségszerű-e a szegény 
embert e hazához hozzálánczolni azzal, 
hogy az ő csekély holmicskaját a törvény 
külön védelem aia veszi ?

Nem akarjuk e kérdés szocziális je­
lentőséget külön taglalni hanem a haza­
fias szempontokra mutattunk rét, sürgetve 
a reformokat legelső sorban az állam jól fel­
fogott érdekében.

Debreczen város jelentéke­
nyebb lakott helyei.

(Történelmi adatok.)
Összegyűjtötte: Zoltüi LljOS.

V.
74. H a I á p. N. 8Í-9. Már a varad! 

regestrum is említi Hlap néven 1235 ben. 
i 1350 körül Debreczeni Dózsa nádor unokái 
i osztatlanul birt uradalmához tartozik. 1411- 
ben is ugyanezen tartomány falvai között 
fordul elő, tehát István szerb despota kapja.

- -L/wri'inv~-ivx*óv..«* i uvi-mwu *u itw
r-*r v - ».tv >*'* tut*.. a-v xnrxiktii:

leeresztette s hozzáülve, engem csendesen
bevárt, de amint felvettem, örömében ugrálni
kezdett s úgy kisert haza.

*

Fiam egy északi megye hegyes vidékén 
lakva, egy erdöörtől vizsla és házőrző kuvasz , 
keresztezéséből származó s vaddisznóvadá-. 
szatra idomított szukakutyát vásárolt.

Én ugyan-e megye felvidékén szoktam i 
öszonkint vadászni. Fiamat meglátogatván, i 
kiindultunk s ö a disznós kutyát magával

eső helyet megnéztem, de semmi biztató 
jelet sem találva, helyemre álltam ismét.

Alig foglaltam el helyemet, fiam s a 
másik vadász ur, kik a hegygerinczen állva 
hallották, hogy a kopók a felvett őzet oly 
területre s nagy távolságra hajtották, ahon 
nét a vad csak a legritkább esetben szo­
kott visszaváltatni, mint bevégezett hajtás 
után jöttek hozzám lefelé a hegyi uton.Fe 
lém közeledve, kérdi fiam, mire lőttem , el 
mondom az esetet, hogy a bak ép bőrrel 
menekült, mire fiam feleli
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A régi oklevelekben Bong. Bangh, Banch, 
Bankighaz (Bánkegyház) Szűcs István sze­
rint a tatárjárás előtt valószínűleg Bankban 
nádor és bibarmegyei főispáné volt. Az Ár­
pádok kora végén a Huntpázmánok kezén 
állott. Legalább Wertner Mór e nemzetség­
hez sorozza 1280—1329 között élt Bánki 
Jánost és Bánki Pétert. 1, Károly király 
1316-ben Egyed két fiának, u Kállaink ősei­
nek adományozza. De unokáik 1352-ben a 
Gutkeled nembeli Ivánkáinknak adják cse­
rébe. Ivánkaházi Ivánka unokái, úgymint 
János és András, a Miklós fiai. János és 
Péter, az István fiai, Miklós, Barnabás és 
Imre, a Lőkös fiai, végül Antal a Jabet fia 
1373-ban a váradi kaptalan előtt megosz­
toznak egymás között Bánk helység hatá­
rán, amely nagyrészben akkor is erdő volt, 
Az Ivánkák közül némelyek 1408-ban a ma­
gok részét eladják Pércsi Mikének s fiainak 
Lászlónak. Mátyásnak és Benedeknek. Az 
adás-vételt 1412-ben Zsigmond király is jó­
váhagyja. — De már ekkor, nevezetesen 
1415 ben Bánk részeihez az álmosdi Csirék 
is a Pocsujiakkai együtt jogot tartanak.

1433-ben birtok pert követő barátságos 
kiegyezés következtében Pércsi Miklós, a 
fentebb megnevezett Mátyás fia banki birto­
kának fele részét Szepesi Lászlónak, Léi 
Lászlónak, Pércsi Klárának és Veronikának, 
úgy Guthi Dorottyának néhai Pércsi László 
leányainak és unokájának átengedi. 1473-ban 
a Szobi család s valamivel elebb az Upori 
család is birtokos Bánkon. 1517-ben a bajorii 
vár urai Bajoni János és Benedek kir. ado­
mányul ka, ják Bank részeit. Más részeket 
pedig ugyanott 1518-ban Szepesi Lászlótól 
a Miklós fiától vesznek zálogba. 1552-ben 
24 portát számlálták össze Bánkon a bihar- 
megyei összeirók. Ekkor Szepesi Györgynek 
13, Bajoni Ferencznek 6, Theti Györgynek 4 
és Bornemisza Mikiós özvegyének 1 kapu- 
szamu birtoka van olt. De már 1572 ben a 
szolnoki kádik és defterdárok (bírók és adó­
szedők) a templomon kivül csak 13 házat 
találtak benne. 1555 ben Szepesi György 
birtok részét, György er mag nélkül halvan 
el, Szepesi Petronella 'Párkányi Gáspárné, 
Szepesi Eufrozina és Szepesi Erzsébet kérik 
Ferdinándtól.

1559 ben Szepesi Annát Görbéd! Lász- 
Iónét, a meghalt Sz.-György és a kérő 
Sz. Erzsébet testvérei, valamint Becski Ist­
vánt, aki Szepesi Kata Becski Sebestyénné 
nek fia, ez pedig testvére Szepesi Istvánnak, 
a Görbediné atyjának, inegidézfetik Szepesi 
Péter maradéki, úgymint Szepesi Ilona, Se- 
lindi Jánosné és Kun János, avegből, hogy 
adják ki nekik bánki birtok részeiket. Az 
•tt említett Becski Istvánnak volt utóda Becski 
Judit Csomaközi Zsigmondné s ezen a ré­
ven szedték a Csomaköziek Debreczen vá­
rosától már az 1680-as évektől fogva Bánk 
puszta részeinek bérit, pénzben, szappanba», 
karmasin csizmákban egészen 1749 ig, ami­
kor Boronkai Tamás, akinek édesanyja 
Csomaközi leány volt, újra zálogba veti a 
városnak.

1561-ben érdekes pör támadt a deb- 
reczeni polgárok és Bajoni István között. A 
hatalmas földes ur Gergely deák debreczeni 
b'rót és még 66 névszerint felsorolt polgárt 
török János (Debreczen földes ura) nemesi 
törvényszéke elé idézte, azzal vádolván ele­
inket. hogy ezek hatalmasul reámentek az ö 
bánki erdejére s onnan háromezer szálfát 
elvittek. A debreczeniek csak ezer szálfa ki- 
vágatását ismertek el. Hanem azzal vóde 
keztek. hogy Mahinut szolnoki bék kemény 
parancsára kellett bárhonnan is a királyfia 
(János Zsigmond) birodalmúban fát szerez­
niük a császár szolnoki háza építéséhez. — 
Nékiek nem lévén alkalmatos fájok a magok 
erdejében, Bajoni István urnák eleve beje­
lentették lovelökben a kék parancsát, szán­

dékukat is, hogy a bánki erdőből fognak fát 
szerezni.István ur,bár azt mondta, hogy ő nem 
másnak nevelte az erdőt, mégis akkor nem 
ellenkezett. A bírák o védekezésre fel is 
mentették az alperes polgárokat.

— Folyt. köv. —

„Können nicht magyarisch.“
A nagyszebeni „Tageblatt“-ból ol­

vassuk, hogy a vallás és közoktatás­
ügyi miniszter fegyelmi eljárást ren­
deltetett el Rosier szászsebes! gymna- 
siumi tanár ellen azért, mert állítólag 
a magyar nyelv tanára lévén, Kasper 
gráczi kereskedő czégnek magyar nyelvű 
árjegyzékét azzal a megjegyzéssel küldte 
vissza: ,,Können nicht magyarisch“, 
holott ezt neje és sógornője tették, mig 
a nevezett tanár a gynmasiumban a 
magyar nyelv terjesztésén fáradozott.

Difficile est satyram non scribere. 
Mindenkinek jogában áll önmagáró 
kedvező, vagy kedvezőtlen véleményt 
mondani, ezért még nem lehet ellene 
fegyelmit indítani. H i az a gyanú me­
rült fel, hogv ezt a magyar nyelv ta­
nára tette, sokkal inkább helyén való 
lett volna a tanár egyházi főhatóságát 
vonni kérdőre, a miért olyat alkalmaz 
magyar tanárnak, a ki nem tud ma­
gyarul.

Azért sem lehet a nevezett tanár 
ellen fegyelmit indítani, hogy az ö 
neje és sógornője nem tud magyarul. 
Elvégre is senkitől sem lehet azt jog­
gal megkívánni, még ha a magyar 
nyelv tanára is, hogy mikor az isko­
lából fáradtan hazamegy akkor a fele­
ségének és sógornőjének adjon magyar 

I órát. E helyett azokat kellett volna fe­
lelősségre vonni, a kik kultuszminisz­
terek voltak akkor, amikor az említett 
hölgyek iskolába jártak, mert senki 
más, mint ezek hibásak abban, hogy 
ezek a hölgyek nem tanulhattak meg 
magyarul és most kénytelenek ország­
világ előtt panaszkodni és vádolni a 
magyar kormányt, hogy ők nem tudnak 
magyarul!

Jól tennék, ha az idén az osz­
tályvizsgák után ellátogatnának hoz­
zánk is a Hortobágyra. Otthon olyat, a 
mit nálunk látnak, úgy sem látnak. 
Ötös fogat, czifra ménes, czifra szűr, 
délibáb stb. Szászsebesen nincsen. 
Biztosíthatjuk őket, hogy a magyar 
nyelv tudása nélkül is egészen jól fog­
ják magukat érezni és szívesen fogjúk 
őket látni.

Íme ez az egy eset is mutatja, 
hogy a mi törekvésünk helyes, ami­
kor azon igyekezünk, hogy a mi fiaink 
és leányaink a szászoktól megtanulja­
nak németül, az övék. meg nálunk 
magyarul.

Vajha sokan volnának a szászok 
között, a kik úgy gondolkodnak, mint 
ezek a hölgyek és igyekezetünk czél- 
szerü voltát be'átnák !

Hajh, Rákóczi! . . .
Hajh, Rákóczi, Bercsényi 
Hős kurucz vezérek !
Úgy megdobban a szivem,
Ha a mulba nézek :
És látom zászlótokat,
Zászlótok lengéséi,
S hallom vezer-szavatok 
Mennydörgő zengését . . .

Vitéz kurucz-hadakat 
Vezetek előre,
Dübörg a föld . . . foly a vér 
A csata-mezőre.
Diadallal szállótok 
Csatából csatába,
Gyönge a laboncz keze,
De erős — a lába . . .

Használja is, ha erős :
Fut véle vitézül !

A „kurucz* szót hallva is 
Zöldül szegény s kéküi , . .
Minden kurucz vitéznek 
lüz a fringiája,
Süvegénél virít a 
Szabadság rózsája I

Hajh, Rákóczi, Bercsényi 
S hős kurucz vitézek i 
Úgy megdobog a szivem,
Ha a múltba nézek.
Lelkemben áldás fakad 
S száll . . . száll messze tájra,
S harmatgyöngyként lepereg 
Sírotok halmára . . .

Lampréth 6ézi

napi hírek.
Az nj városatyák igazolása.

A deczember 29-én megválasztott negy­
venhat uj törvényhatósági bizottsági tagokat 
ma délután fogja igazolni dr. Kola János 
elnöklésével ülésező igazoló választmány. 
A gyűlés előreláthatólag simán fog lefolyni, 
minthogy a megválasztott városatyák man­
dátuma ellen óvást a törvényes határidőig 
senki nem adott be. Az igazolt városatyák, 
mandátumok alapján a januári közgyűlés­
nek mar törvényes tagjai lesznek

A jog- és pénzügyi bizottság ülése.
A jog- és pénzügyi-bizottság a köz­

gyűlési ügyek tárgyalása végett jan. 21-én 
szerdán délután ülést tart Vecsey Imre fő­
jegyző elnöklésével. A gyűlés tárgysorozata 
a következő : A felügyelöbizottság javaslata 
a városi pénzkezelésre vonatkozólag. A lo­
vassági laki anya épüési költségeiből fizetet- 
en maradt mintegy 80,000 korona függő 
tölcsön fedezése tárgyában adandó véle­
ményezés.

Debreczeni szerző nj müve.
Csiky Lajos theologiai tanár a vasár­

nap délutáni kátémagyarázatokhoz az év 
mind az ötvenkét űrnapján elő- és utóímád- 
súgokat, s egy bevezető beszédhez is kettőt, 
együtt 106 imádságot irt és rendezett sajtó 
alá. Az uj munka „Kátémagyarázati imád­
ságok* ez. a. f. évi márczius elején fog 
megjelenni s ára fűzve 3 korona 10 fillér, 
kötve 3 k. 60 fillér lesz. A múlt század 
első felében jelent meg egy ilyen munka, 
s még egy másik a 18-ik század végén, de 
ez utóbbi csak kátémagyarázat utáni imád­
ságot tartalmaz, s mindkettő már nyelve- 
zetileg is teljesen elévült munka lóvén, 
Csiky a maga imádságos könyvével hézagot 
akar pótolni.
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Kossuth Ferencz betegsége.
Kossuth Ferencz, az országgyűlési 

függetlenségi és 48-as párt nagyérdemű 
elnöke, ágyban fekvő beteg. Orvosá­
nak véleménye szerint legalább is 
nyolcz napig nem mozdulhat ki a 
szobából.

A burkolati kövek szállítása.
A tanács pályázatot hirdetőt! az ulczák 

cs utak burkolati köveinek szállítására. A 
megkötendő szerződés b évre szól. legnap 
délután bontották fel a beérkezett ajánlato­
kat. Ajánlatokat adtak be: Korláti bazalt 
bánya r. t. Budapest. Spatb Józset Kőbá­
nva, Reichmarin Ármin Debreczen, Braun 
József Budapest és Bénes Zsigmond Buda 
pest, Az ajánlatok felett legközelebb dönt 
a tanács.

A közgyűlés előkészítése.
A városi tanács holnap délelőtt 10 

órakor teljes tanácsülést tart, melyen a ja­
nuár 29-iki közgyűlés tárgysorozatai állapít­
ják meg es a közgyűlés tárgyait készí­
tik elő.

Az utczák világítása.
A nagy és gazdag Debreczen vá 

rosa sok tekintetben hátra van még 
maradva, Ez a hátramaradottság az 
utczák világításánál is szembeötlő. A 
föutczák világítása ellen ugyan nem
lehet panaszkodni, de számtalan azok­
nak a nagyforgahnu utczáknak a szá­
ma, a hol egyetlen egy gázláng sincs 
és amelyeken estefelé életveszély nél­
kül veszélyes járni. Ezen a téren is 
ma már örvendetes haladást ta­
pasztalunk. A légszeszgyárnak há- 
zikezelésbe vételekor a légszesz­
gyár ügybuzgó és tevékeny igaz­
gatója Debreczeni Jenő egyik föfela- 
datának tűzte ki azoknak az utczák­
nak világítását, hol eddig az hiány­
zott. Két év óta fokozatosan végezteti 
ezt a munkát a gázgyár igazgatója 
és eddig már több mint busz utczát 
láttak el lámpákkal. Télen a föld fa- 
gyossága miatt lassan halad a 
munka, de ahogy az idő enged, 
azonnal hozzáfognak a munkához, 
így történt ez a mult hetekben is, mi­
kor is az enyhe időjárás mellett ismét 
egy utczát láttak el gázlámpákkal. A 
Vígkedvű Mihály-utcza lakóit érte ez­
úttal az az öröm, hogy jövőben nem 
fognak a sötétben botorkálni. Pár nap 
óta 15 Auer égövei felszerelt gázlámpa 
világítja be az utczát. Ahogy enyhül 
az idő, folytatják a munkálatokat más— 
más utczákon és igy nehány év múlva 
elérjük azt az örvendetes állapotot, 
hogy nem lesz Debreczenben egy 
utcza sem, melyben gázlámpa ne 
lenne. Emellett az elöhaladás mellett 
megnyugtatásul szolgálhat az is, hogy 
ezek a munkálatok nem terhelik a vá­
ros polgárságát, mert az utczáknak gáz- 
lámpákkali felszerelését a légszeszgyár 
sajátj övedelniéböl fedezi,ami ismét bi­
zonyítéka annak,hogy a házi kezelés 
mellett is lehet anyagi eredményeket

elérni,de természetesen olyan czéltuda- 
tos és rendszeres gazdálkodás mel­
lett, amilyent a légszeszgyárban foly­
tatnak.

A tankötelesek összeírása és a tanács.
A vallás és közoktatásügyi miniszter 

olyan dolgot akar a várossal végeztetni, a 
mi amellett, hogy kiszámíthatatlan időt 
venne igénybe, nagy költségébe is kerülne 
a városnak. Nevezetesen a tan és óvóköt e- 
lesek összeírása tárgyában a miniszter ed­
digi összes rendeletéit és utasításait mel­
lőzve, hosszú utasítást küldött a városhoz, 
amelynek végrehajtása fentebbi okokból 
szinte kivihetetlen. A tanács a miniszter 
utasításait egyelőre nem teljesiti, mert felír 
a miniszterhez, hagyja meg az edeigi eljá­
rást. A feliratot ma készítette el Oláh Károly 
tanácsnok és alighanem eredménye is lesz, 
Amennyiben Szeged városához is elküldte a 
miniszter ezt az utasítást és Szeged városa 
Debreczen városához hasonló indokokból 
kérte az eddigi eljárás helybenhagyását, a 
mit a miniszter teljesített is;

Háztulajdonosok figyelmébe.
Folyó év január hó 1-sö napjától hat 

egymásután következő évre a pecze gödrök 
kisajátítására Fazekas Kálmán es Fried Ber- 
nat helybeli lakosok vailaikozván, értesitto- 
tik a közönség, hog\ vállalkozók részéve a 
csatornák kitisztásáórt köbméterenként 2 k. 
40 fillér, a fiók ósatornuk kotrásáért köb 
méterenként 3 korona, s az urszékek kihor­
dásáért hektoliterenként 48 íillér állapítta­
tott meg. Debreczen 1903 januar 19. Mezö- 
vendőrkapitányság.

Megbüntetett iparostanonezok.
Iskolamulasztások miatt az iparlestü- 

lct előtt tegnap nagy számú tanonezot von­
tak felelősségre Az iskolamulasztó tanon- 
ezokat szigorúan megbüntették, egy részét 
pénzbirsaggal, a másik részét tanouezóveik 
meghosszabbításával sújtották.

szag, örvendezhet a nép, ha nincs kenyere. 
Es jönnek az üdvözlések hivatalos megren­
delésre. Nem nagyon sok helyről, de annál 
magasabb állású férfiaktól főispánoktól.
A főispánok a kormány bizalmi emberei, 
nagyon természetes tehát, 'na bizalommal 
viseltetnek a kormány elnöke iránt. Mindig 
igy volt ez, minden időben, és úgy is ma­
rad, mig gyökeres reformok nem hatják át 
a politikai életet, Mióta Széli Kálmán el 
mondta beszédjét a kiegyezésről kapott egy 
üdvözlő táviratot a szarvasi jámbor tót 
atyafiaktól. Megütik hát a nagy dobot. A köz­
vélemény helyesli es üdvösnek tartja a ki­
egyezést. Elismerését fejezi ki Szélnek nagy 
munkájáért. Hálát rebeg a nagy férfiú felé, 
mert boldog lesz a tek. haza. De bocsánat. 
Lehet, hogy Szarvason jO fakanalakat csinál­
nak, de nem következik ebből, hogy jó po­
litikát. is csinálnak. És mikor megütik a nagy 
dobot, vegyék tekintetbe azt is, hogy ország 
minden részéből tömegesen érkeznek a füg­
getlenségi párthoz a kiegyezés és a katonai 
javaslatok elleni harezra buzdító felhívások. 
Érdemes különben visszaemlékezni arra, hogy 
báró Banffy Dezső mikor a bukás szélén 
állott, akkor kapta a legtöbb üdvözletét. 
Mindenfelől. Városoktól, törvényhatóságok­
tól, magánosoktól. Ekkor hozta el hozzá a 
jászberényi deputáczió a varos díszpolgári 
oklevelét. És mégis magbukott. Az üdvözlé­
sek Szeli Kálmánt se mentik meg, ha kocsi 
számra érkeznének is.

A debreczeni iparos kör tánczestélye.
A debreczeni iparos kör tánczestélye 

nem ismeretlen a debreczeni közönség előtt 
mint minden évben, úgy most is jóizü ma­
gyaros mulatságnak Ígérkezik, melyre a ren­
dezőség a következő meghívót bocsátotta 
ki: Meghívó.A debreczeni iparos kör 1903. 
évi februir hó 1-én, vasárnap az „Arany 
Bika“ szálloda dísztermében sajat pénztára 
és könyvtára javára zártkörű tánczestélyt 
rendez. Belépti dij személyenként 2 korona, 
családjegy 3 személyre 4 korona. Jegyek 
előre válthatók a meghivó előmutatása mel­
lett Szedlák József, Nagy András, Tóth Fe­
rencz, Fridvalszky Rezső és Gyürkv Sándor 
urak üzletében és este a pénztárnál. Zenész 
Magyari Testvérek zenekara. Felőlfizetések 
köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyug­
táztatnak. Kezdete 8 órakor.

A Lónyay pár palotája..
A nagy szenzáczió. hogy a gróf Ló 

nyay-pár válik, — amily hirtelen támadt, 
oly hirtelen tűnt is el. Nem maradt a nagy 
kavarodgsból csak egy kis köd, valami kel­
letlen homály, hogy l. i. honnan eresztették 
szárnyra, immár harmadszor, a több mint 
pikáns pletykát ? A valóság miedezekkel a 
híresztelésekkel ellentétben, tudvalevőleg az, 
kogy a grófi pár házaséletének bekéje 
megbontatlan és a kik elválasztásukat áhi- 
tozzák, hiú manővereket űznek. — Az 
el válásról világgá bocsátott hirek czá- 
folatát adja különben ez a máskor 
eléggé érdektelen lajstrom, mely a fővárosi 
ingatlanok forgalmáról szól, amelyben azon­
ban ezúttal vagy egy érdekes tétel is. Ar­
ról szól, hogy herczeg Odescalchi született 
Lónyay Pálma grófnő II. Csónak-ujcza 17. 
számú házat átírták gróf Lónyay Elemérre 
és nejére: Stefánia herczegnöre. A vételár 
160.000 korona. Hir szerint a palotában 
legközelebb megkezdik a szükségessé vált 
átalakítások végrehajtását, hogy a tavasz- 
szal, mikor a grófi pár hazatér közibénk, 
méltó othonra találjon.

Üdvözlések.
Készen van a nagy mü, tető alá kerü 

a kiegyezés, boldog lesz tehát Magyaror

Bűnügyi főtárgyalások.
Január hó 21-én Szerdán főtárgyalások 

Czincge Anna s társai ellen, — lopás bün­
tette, Harmati Kálmán s társai ellen — 
megvesztegetés vétsége. Január hó 22-én 
Csntörtökön főtárgyalás Droppa Emilné s 
társa ellen csalárd bukásért. Január hó 
23-án Pénteken Király Ferencz s társai ellen 
lopás büntette. Vevera Johan s társai ellen 
lopás büntette.

Czipészkongresszns Debreczenben.
A helybeli czipészek nagyban készül­

nek a folyó évben Debreczenben megtar- 
tondó országos czipész kongreszszus előké­
szítésére. Az első összejövetelt tegnap tar­
tották meg az Iparos-kör helyiségében, a 
hol a szükséges intézkedéseket beszélték 
meg. A kongresszus megtartásáig, mely va- 
lószinüieg julius vagy augusztus hónapban 
lesz, hetenkint ülésezni fognak.

A szerelem halottja.
Megírtuk, hogy Dihen Eszter cseléd­

leány zsíros szódat ivott öngyilkossági szán­
dékból. Az orvosok azt hitték, hogy az erős 
szervezetű leány kiheveri a méreg által oko­
zott Ij/első sérüléseket, de nem úgy történt. 
Dihen Eszter tegnap kiszenvedett a városi
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közkórházban. -- Öngyilkosságának oka : 
szerelem. — Szerelmes volt egy kereskedő 
segédbe, kivel titokban elis jegyezték egy­
mást. A fiatalember atyja értesülvén a do­
logról elment a leányhoz, először kérte 
majd nagy patáliát csinált, végre is rábírta 
fiát, hogy a jegygyűrűt küldje vissza. A liu 
meg is tette, mire a 16 éves leány meg­
mérgezte magát.

Árlejtés a guti magfákra.
A guti magiak eladására kiirt pályázati 

határidő ma délután 5 órakor járt le. A 
pályázat iránt, a mint értesülünk nagy az 
érdeklődés úgy helyben, mint vidéken. A 
tanácsnak több előnyös ajánlat között lesz 
ezúttal alkalma választani.

Apróságok a collegmmról.
A debreczeni őskollégiumban befeje­

ződtek már a félévi coíloquimok. Bár ez az 
időszak a diákokra nézve a legszomorubb, 
már az év többi részéhez viszonyítva, az 
őshumor út som hagyja el a jövő reménysé­
gét s nem egy jóizü adoma száll a beszél­
gető diakok között szájról szajra. Néhányat 
;tt közülök bemutatunk a diákhumor élő 
tanubiyonyságául. *

„Bevezetésiből colloquál a „gólya“ 
nemzedék egy ismert tagja. Megkapja a kér­
dést : Egy magyar és egy osztrák alattvaló 
közösen lop egy kaszszat. Az eset tiz év 
múlva derül ki, mikor is az egyik kap há­
rom evet, a másik nem kap semmit. — 
Mi ez V

A remcnyteljes ifjú hosszan gondolko­
zik, végre elszánt hidegvérrel vágja ki :

— Ez pech !

Ez. meg egy harmadévessel esett meg, 
ki államszámvitelből drukkolva szorongott a 
padoan. Megszólal a tanar :

— Beszéljen a kinevezésről és elmoz­
dításról.

Síri csend.
— Nohat, mi kell a kinevezéshez ?
Ismét csend. Vegre végső kétségbe 

eséseben elszántan mondja :
— Piotekció !

Mo de a theologusok se maradjanak 
ki. Rólok beszélik a következő esetet. Őt 
„tiszteleles ur“ vizsgázott. Az első megkap­
ja e kérdést : Hány könyvből áll szt. Pál 
könyve ?

— Tizenhatból !
Nagyot néz erre a szóra a tudós ta­

nár ur :
— Na na, kevesebb, kevesebb. Má­

sodik.
— Tizenkettő!
— Kevesebb, kevesebb. Harmadik.
— Hat !
— Meg annál is kevesebb. Negyedik.
— Három !
— Még mindig sok. Ötödik,
— Kettő 1
— Na na, csak egy, csak egy.

Országos vásár.
Az ipartestülethez tegnap érkezett meg 

Nyir-Mudán község elöljáróságától az orszá­
gos vásár megtartásáról szóló hirdetmény. 
E szerint eltérőleg a naptári jelentésektől 
Nyir-Madán április 1 én, május 13-án, juiius 
16 én augusztus 26-án és deczember 16-án 
tartatnak meg az országos vásárok.

Hentesek és mészárosok értekezlete.
Az elmúlt nyáron sok bajnak és kelle­

metlenségnek volt okozója a jég szükséglet.

debreczen

Hogy a tavalyi mizériáknak elejét vegyék, | 
a hentesek és mészárosok tegnap értekez­
letre gyűltek össze az ipartestület termei­
ben, hol elhatározták, hogy a vágóhídi mü- 
jégszállitás elnyerése végett a kellő lépese­
ket megteszik. E czólból kartelt kötöttek 
és beléptek az ipartestületi hitelszövetke­
zetbe. A városhoz benyújtandó pályázatot a 
hitelszövetkezet utján rövidesen beterjesztik. 
A müjég átvételével és a szállítás elnyeré 
sével — határozatukhoz képest a hentesek 
és mészárosok arra fognak törekedni, hogy j 
megrendelőiket gyorsan, pontosan és ol­
csón szolgálhassák ki.

Eskütétel a közigazgatási bizottságban.
A város közigazgatási bizottsága teg 

nap délután 4 órakor Puky Gyula főispán 
elnöklésével rövid ülést tartott. Az ülés 
tárgya az erdészeti és mezőgazdasági má 
sodfoku bíróságok tagjainak eskütétele volt. 
Az eskümintát Vecsey Imre főjegyző ol­
vasta fel. Az ülés az eskütétel után véget 
ért.

A kereskedelmi csarnok estélye.
A kereskedelmi csarnok e hó 24-én 

szombaton hangversenynyel egybekötött es­
télyt rendez. Az estélyen közreműködnek 
Komlóssy Emma a debreczeni közönség régi 
kedves ösmerőse és Szávay Gyula jeles 
poéta. A hangverseny sikerét a közreműkö­
dők neve előre is biztosítja.

Uj népballada.

A szép, naivitásokban is költői és meg­
ható magyar népballadák száma eggyel mag 
szaporodott. Tolcsvaról küldöttek lapunknak 
a népköltészetnek ezt az érdemes termékét.

Az idén történt ott, hogy Premiczki 
Miska paraszt legény agyonütött egy csíz 
dia segédet. Erről szól a népballada, a 
mely igy hangzik :

Pitkó Verőn mire vitle babáját :
Hogy megölte Ivánnénak a fi.it,
Szegény fiú halva borult a földre, 
Peremiczki rátérdelt a mellére.

Peremúzky bevérezte csizmáját,
Bevérezte a csengetyü utczáját.
„Töröld Verőn csizmámat feketére,
Holnap megyek Nemes Andor elébe/

„Adjon Isién Nemes Andor jó napot!“ 
„Adjon Isten Peremitzki, mi bajod ?* 
„Nincs énnekem semmi olyan nagy bajom, 
Csak a Novak legényét szúrtam agyon.“

„Ülj le Miska a törvónyszék-lóczára 
Mig megírom a levelet Tolcsvárra,
És elküldöm a levelet Tolcsvára,
Téged pedig az újhelyi fogházba.“

így szól a Permiczki nótája, amit most 
széltibe énekelnek Tolcsván. Csak azt saj­
náljuk, hogy azt sajnáljuk, hogy a nótáját nem 
nyomathatjuk ide, hogy olvasóink azt is él­
vezhessék.

Kevés a trafik.

Kevés bizony, még pedig csodálatosan 
épen a Piacz utczán, ahol a páratlan olda­
lon a Hatvanutcza sarka mellett, meg a 
Miklós-utcza sarka mellett van egy egy tra­
fik, közbe pedig az egész piaczon végig 
egyetlenegy sincs. Jól tenné a pónzügyigaz- 
gatóság ha evvel is gondolna.

Elcsípett tolvaj.
Nagy Gábor csavargó amint tegnap a 

Kossuth-utczán Adler Simon üzlete előtt 
elhaladt, a kirakott árukból két csomagot 
felkapott, a következő pillanatban már el­
tűnt a mellék utczák tömkelegében. A lo­
pott tárgyakkal a zálogházba ment, hol az 
egyik csomagot, — egy vég szövetet elzá­
logosította. A másk csomaggal házalni kez­
dett. Ez okozta vesztét, a Hatvan-utczán 
állomásozó rendőrnek feltűnt a házalás és 
Nagy Gábort a központra kisérte. Itt ke- 
resztkérdósek alá vették, miközben a lopást 
beismerte, Nagy Gábort a rendőrség letar­
tóztatta.

A czigányvajda halála.
A tapoly-izsépi erdőbe, mint Sátoralja­

újhelyről írják nekünk, egy c/igánykaraván 
fát vágott a minap az erdőkerülő felügye­
letével. E közben a kerülő néhány perezre 
eltávozott, egy katonaviselt czigány fölvette 
a kerülő puskáját s mutogatta, hogyan kell 
vele bánni. A fegyver e közben elsült s a 
czigányvajda szivén találva holtan rogyott 
ösrze. A halottat Mogyoróska község iskolá­
jába vitték, a mely tanító hiányában régóta 
üresen áll. Ott bonczolták föl hivatalosan a 
vajda holttestét. Alig távozott el a bizottság 
az épületből, az iskola teteje nagy dördülés- 
sel beomlott. A babonás nép azt hiszi, hogy 
a rombolást a vajda buszuálló szellema csi­
nálta. A községben különben pap sincs és 
két évvel ezlött a parókia is összedőlt s 
még most is romben hever.

Köszönetnyilvánítás
Rózsa Lajos ur, kereskedő négy szegény 

iskola leánynak felsőkabátot ajándékozott, 
Krausz Henrietta urhölgy hat drb. telikalapot 
küldött hat szegény iskolás gyermeknek; 
Schwarez M. L. ur kereskedő hat drb fejre- 
valö télikendőt, egy trikkót és egy iskola 
táskát adományozott szegény iskolás gyer­
mekeink számára, Bariba Jakab főmérnök ur 
és Weisz Sándor kereskedő ur teli ruhát 
juttatlak szegény tanulóinknak. Lichtblau 
Albert ur intézeti tulajdonos egy pár teli 
czipöt csináltatott egy szegény iskolás leány 
számára és egy öltönyt egy fiúnak. Fogad­
ják nevezett nemeslelkü adakozók kegyes 
adományaikért az iskolaszék hálás köszö­
netét. Kuthi Zsigmond igazgató, Dr. Popper 
Mór iskolaszéki elnök.

Az öreg honvédek szivarvégei.
A tüneményes idők öreg, fáradt tanúit 

a hovédmenedékhaz lakóit az emlékezésen 
kívül nem keresi fel egyeb a modern világ­
ból, csak a szivarvégek. Csöndes vidéki 
udvarházakban hónapokon át rakjak a va­
sárnapi hrittanikak meg a polgári ötösku­
pák lecsippentett végeit dobozokba, a mig 
anynyira megtelnek, hogy elküdhetik az öreg 
honvédeknek, akiknek nem igen jut drága 
dohányra. — honvédmenház parancsnok­
sága rendesen lapok utján köszöni — 
meg ezeket az ajándékokat, s éppen 
ez a dolog tévesztett meg sok embert, 
akik a szivarvegeket összetévesztették a — 
bagóval. Az utóbbi időben ugyanis doboz- 
számra érkeztek elszívott szivarok mara­
dékdarabjai a parancsnoksághoz, a mely 
most megkért minket, kérjük meg a közön­
séget, hogy ha jó szándékkal teszi is, de 
ne pirítsa meg annyira a szabadságharcz 
öreg vitézeit. Nem bagó kell rn kik, ezt nem 
is használjak, hanem a szivarok levágott 
hegye. A közönség valószínűleg megszívleli 
az agg honvédek kérését s ezentúl —- de 
ebből aztán minél többször és minél töb­
bet 1 — levágott szivarvégeket küld a so- 
roksári-uti honvéd menedékházba.
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Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak, kik elfelejthetetlen fiunk­

nak temetésén mogjeleni szívesek voltak, 
különösen a t. tanár uraknak és iskolatár­
saiknak és a t. főiskolai énekkarnak ezúton 
mondok hálás köszönetét jól osö részvétü­
kért, melylyel nagy bánatunkat enyhítették. 
Salanky Ferencz és neje.

Ingatlanok forgalma.
Kárász! Mihály és neje Kovács Teréz, 

veszik a debreczeni 8102. sztjkvben Sziv- 
uicza 17. sorszámú házat Müller Antaltól 
5600 koronáért. Kozak Ferencz és neje 
Szabó Juliánná veszik a debreczeni 2017. 
sztjkvben 6441. hrsz. a. foglalt 2 hold 400 
négyszög öl ondód! főidet Szabó István és 
társaitól 1400 koronáért. Egri Lajos és neje 
Jónás Kornélia veszik a debreczeni 1420. 
sz. tjkvben foglalt Kut-utcza 49. sorszámú 
házat a Polgári takarék és segelvszövetke- 
zettől 5000 koronáért.

A szépség fiatalság
a legnagyobb szerencse az életben, azért 
lesznek a szépitoszerek évenként százával 
feltalálva es bombastikus reklámmal mint 
legújabb és felülmúlhatatlan szépitoszerek 
a közönségre reá erőszakolva, de ez a leg 
több esetben nem megy tovább a kísérlete 
zésnél és akkor ezek a szerecskék mind el­
tűnnek, mert a közönség belátja, hogy ezen 
hiánytalan dolgok mennyit érnek. A Leichner- 
féle szépitoszerek azonban már 25 év óta 
felette állanak minden hasonló gyártmánynak. 
A Leichner-feic fettpnder, a Leichner féle 
Hermelin és Aspásia púder, ezek azok, me­
lyek mint kiváló minőségű arczporok az 
egész hölgyvilág által használtatnak. Tar­
tózkodjunk az utánzatoktól és kérjünk ki­
zárólag Leichner féle gyártmányt.

SZÍNHÁZ.
Műsor:

Kedden ,Ba bérlet Képzelt beteg. —
Vígjáték.

Szerdán : „G“ bérlet Doktor ur. Bo­
hózat.

Csütörtökön „A“ bérlet Kis szökevény.
Operette.

Pénteken „B“ bérlet“ R. Réthy Laura 
vendégfelléptével Traviata. Opera.

Szombaton „C“ bérlet (először) Lizelot 
Színmű.

Vasárnap d. u, félhelyárakkal Fösvény.
Vígjáték.

Este R. Réthy Laura vendégfelléptével 
Sulamith. Zsidó daljáték.

Szép Heléna.
Tegnap felelevenítettek Offenbach szép 

operettjét, Réthy Laura asszony vendég- 
felllóptóvel a cziinszerepben. A régi, el­
avult fordítás és a vontatott előadás miatt 
nem nagyon .gyönyörködtető volt a reprise.
Érdekességét a vondégszereplü adta meg, 
kinek a második felvonásban volt nagyobb 
sikere. Vénus dalai meg kellett ismételnie.
Kívüle Ka rács. Krémemé, Krémer, Nagy 
Dezső és Szilágyi járultak hozza az est si 
keréhez. A zenekart Simándy karmester 
vezette biztos kézzel. A darab több figyel­
met és szebb kiállítást érdemelt volna

_________________ _____________ ______________

Alkalmi ajándéktárgyaknak
Tisztelettel

Elszámolás
a debreczeni izr. betegsegélyző és ápoló nő­
egylet által f. é. január hó 1U en rendezett 

álarozos bál jövedelmeiről :
Bevétel: 1. Belépti jegyekért 1302 kor.; 

2. Felülfizetésekböl 765 kor ; 3. Czukrászdá- 
ban 112 kor. 62 fii. ; 4. Pezsgőért 310 kor. 
60 fii. ; 5. Szerencsekosárból 325 k. 69 f ;
6. Tarkaszinpad jegyekért 213 kor. 18 fii. ;
7. Thea, virág és ujsagárusitasábol 114 kor.
20 fii. ; 8. Fennmaradt bor eladásából 5
kor ; összesen 3148 korona 29 fillér. Kiadás:
I. Terem es díszítés 341 kor. 40 fii ; 2.
Kisegítő személyzet 69 kor. 60 fii ; 3. Pezsgő 
cs Giesshűbli 176 kor. 40 fii. ; 4. Edény- 
kölcsönber 58 kor. 96 fii. ; 5. Nyomtatvá­
nyok és postadijak 142 kor. 70 fii. ; 6.
Tarka színpad 163 kor. : 7. Zone 40 kor. :
8 Rendőri engedély 16 kor. ; 9. Virág lo
kor; 10. Nyeremény tárgyak 51 kor. 70 fii. ;
II. Rendezői jelvények 24 Kor. 31 fii. Ösz- 
szesen 1102 korona 07 fillér. Tiszta jöve­
delem 2046 köreim 22 filler az az Két ezer­
negyvenhat korona 22 fillér.

Feiüllizettek; dr. Wolafka Nándor 20 
kor., Fáik Lujosne 20 kor., Glück Veuezel, 
dr. Balkányi Miklós, Hajdú Gyula 14 — 14 
kor., gr. Csaky Adorján, dr. Bakonyi Samu, 
Áufricht Alajos és Vilmos. Lestyau Adorján, 
László Albertné (Kolozsvár), Kandel Fe- 
renezné, Kacskovies Ivanné, Bernáth Ele­
mér, Rarstem Kálmánná, Hartstein Peter. 
Berger Henriktié, Nagy Jakatmé. dr. 
Muskovits Jenöné, Löfkovits Arthur, Reich- 
man Anniimé, Kola Janosné. Ormódy 
Lajosne, K. Tóth Mihály, Weisz Levy, 
Fried Emil, dr. Popper Alajosné, Ro­
senfehl Salamon, Fleischmann Mór, Szántó 
Gyozu, Fáik Ármin, Moskovits Adolfné, Csa­
tiak József, Kardo- László, Beck Henrik 
(Vajduy, Stern Józsefne, Lichtschein Mózes- 
ne 10—10 kor., Ranunkel H. es fia 8 kor., 
dr. Berger Andor, Kovács József polgár- 
mester, Lichtschein Sámuel, Kaffan lgnaez 
tábornok, Fischbein lgnácz, Weichinger Ká­
roly, dr. Weisz József, dr. Lukács Emii 
7—7 kor., Bechert Manóné, Adler Farkas 
(Szoboszló), Lichtblau Albertné, Glück Ven- 
czelne, ur. Szántó Sámueliié, Harstein Jó­
zsefne, Kohn Adolfné és fia 6—6 kor., dr, 
Kérészy Zolián, ifj. Schwarcz Vilmos, 
Sehwarcz Vilmosué, dr. Fejér Fevenczné, 
Kraus/. I. Bernat, Debreczeni Jenőné, dr. 
Kuidos Samune, dr. Popper Morné dr. 
Gutfreund Sámuel 5-5 korona, — N. 
IN., Bergerne Fischbein Fanny, Fürst 
Ödön, Dr. Engel Ignácznó, Köröndi Sándorué, 
Hoehfelder Jakab, Nasch József, Szabó 
Sándorné, Dr. Weisz Bernatue, Darvas 
Testvérek, Mandol Jenőné, Dr. Nagel Zsig- 
mondne, Tóth Béla, Bekus Lajos, Rosenberg 
Aibertne, Tsfler lgnáczrié, Grausz Mór, 
Dobieczky Sándor, Hajnal Samune, Vecsey 
Imre, Geiger Simon, Emerich Arnold, Schatz 
Jakab, Keiner Adolf, Túrái Farkas, Mandel 
Zsigmond, Luszl'gKároly, Preiser Salamonná, 
4 4 kor, Wallerstein Aladár, Lichtschein
Menyheitné. özv. Havas Józsefné, özv. Kacz 
Hermanne, Fischer Adolf, Löwy Bernátné, 
Simonffy Imre, Klein Herman. Dr. Lukács 
Emil, Bókeny Peter, Bárány Mór, Virányi 
Gyula, Kosztenbaum Jónásznó 3—3 korona. 
Flaschner, Phönix bist, intézet, Szila Ferencz, 
Harstein Sámuel, Jakobovics Ignaczné, Gyé­
mánt Ilonka, Lövinger Mórné, Eisler Izidorué, 
Schwarcz Henriknó, Lusztig es Bán, Burger 
Izsóné, Hajós Mórné, Ujlaky Henrikné, 
Wilhelm Samuné, Gr. Dégcnfeld József, Turay 
Frigyesné, Turay Farkásné,1 Dr. Brunner 
Lajosne, Hegedűs Emilné, Halmágyi Sámuel,

Dr. Mariska Györgynó, Rosenberg Adolf, 
Rosenberg |Ernil, Klein Miksáné, Stark 
Mártonná, Dr. Szenes Zsigmond, Dr. Strelin- 
gor Győző, Lusztig Frigyes, Kiss Lajos, Kacz 
Lajos, Kaufmann Márk, Gyémánt Samu 
2— 2 korona. Halász, Mandel Lipót. Benes 
Gyula, Schwarz Vi tor. Rosenthal Sándorné, 
Grosmann Ignáczné, Lukács Ármin 1 — 1 kor. 
különféle sátrakhoz adakoztak : Dr. Popper 
Alajosné, Dr. Balkányi Edénó. Dr. Balkányi 
Miklósáé, Fischhein Ignáczné, Dr. Fejér Fe- 
renezné, Kandel Ferencznó, Lukács Arinin- 
ne, Riesz Lipótné fagylaltot, Gyémánt Sa­
muné narancsot. Kacz Mihályné. We^zeeky 
Zsigmondné, Dr. Kardos Samuné, Békés La- 
josné, Rosenthal Jenőné, Fáik Árminná, 
Lovász Mórné, Hartstein Józsefné, Szegál 
Zsigmondné, Borsy Lajos tortát, Geiger Si­
monná, Geiger Sámuelné, Burger Józsefné, 
Gans Bertalanná, Halmagyi Józsefné, Wiener 
Adolfné teasüteményt. Dr. Burger Péterné 2 
üveg limonádét, Fürst Ödönné 1 üveg ru­
mot, 2 üveg likőrt, Kertész vándor czitro- 
mot, rumot, teát, teasüteményt, Luszhg Ka­
roly 1 doboz teát, 50 darab czitromot, Bé­
kés Emil 1 csomag teat, Dr. Popper Mór­
áé 1 üveg rumot, Lederer Louise kávét, Dr, 
Hegedűs Jenőné, Meisels Vilmosnó ezukrot, 
Kalnai Lipót 5 üveg, Reichmann Árminné 3 
üveg, Tihanyi Józsefné 3 üveg, Erős Ja- 
kabné 3 üveg bort, Löfkovits Arthur 2 üveg 
pezsgőt, Fisch Ignáczné 1 tál pulykát egy 
kosár almát, Berger Mórné 3 tárgyát, Ke­
nyeres Elekné 2 tárgyat, Dr. Kardos Alberi- 
nó 6 tárgyat, Dr. Balázs Bertalanná 3 tár­
gyat, Szántó Gyözöné 4 tárgyat a szereu- 
csokosárhoz.

Midőn ezen kimutatást közzétesszíik, 
leghálásabb köszönetünket fejezzük ki sze­
gényeink nevében mindazon neinesszivü és 
áldozatkész hölgyeknek es uraknak, kik meg­
jelenésükkel, felülfizetéseikkel és adomá­
nyaikkal, úgyszintén a jegyek eladásával va­
lamint a bálteremben az italok, frissítők, 
virágok, szerencse és taikaszinpadjegyek 
árusításával a bál anyagi és erkölcsi sik 'rét 
előmozdítani szíveskedtek. Ugyan e helyen 
kell az álarezos bál nő es férfi rendezősé­
gének, a tarka színpad lelkes szereplőinek 
és rendezőinek páratlavi kedvesseggel és 
buzgelemmul kifejtett tevékenységükért és 
főleg a helyi sajtó igen tisztelt képviselői­
nek valamint a városi légszeszgyár és szín­
ház igazgatóinak rokonszenves támogatá­
sukért teljes elismerésünket és hálás küszö- 
netünket kifejezni.

Balkányi Hiklósné
elnök.

Orosz tanítók nyomora.
(Egy orosz tanítónő czikke.)

Hogy milyen rettenetes nyomorral kell 
egy-egv oroszországi falusi tanítónak meg­
küzdenie, azt élénken jellemzi az alábbi 
eset, melyet egy orosz tanítónő czikkének a 
nyomán közlünk :

Az a tanító — kinek oldalán a tanító­
nő, mint kisegítő működött 35 esztendős 
volt s immár 15 esztendeje szolgálta tanítói 
pályán. Felesége* ember, öt gyermeknek az 
atyja s ezzel szemben egész évi jövedelme 
nem tett ki többet 200 rubelnél. Nincs szó, 
amely hűen fejezze azt a nyomort, amely 
ennek a népes családnak állandóan a nyakán 
üli. Osaka szláv fajnak türelmes természe­
téből magyarázható, hogy olyan sok időn 
keresztül képes volt a tanító tűrni nyomoru 
állapotát s nem néxett valami más kereset 
után.

a legtökéletesebb fényképek Harth (hisztáv műtermében készülnek
Úgyszintén ajánlja a t. ez. tisztviselő uraknak arczképes iga­

zolványhoz szükséges fényképeket a legelőnyösebb árban.

Harth Gusztáv fényképész. Debreczen, piacz-utcza 34.
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A csf'ädkaz ul kv , U ,®u „eg.!, két érdekelt embereknek, vagy olyanoknak meg-
szobából álló hurubánban lakott Majdnem szólaltatását, a kinek szava sulylyal bir ő
ellepte őket a piszok s az ezer ele ,m-lom. | teremtette meg; ennek a sokszor érdekes 
Rendesen a reggeli tea mellett került meg-j es nem ritkán fontos eljárásnak világra 
beszélósre, hogy honnan kerítsék eló az az-, szóló példáját adta 1878-ban, a berlinikon- 
napra való ennivalót. Káposzta nincs, a gresszus alkalmával, amikor meg tudta szó-
krumpli csak reggelire elég, a liszt még j laltatni magát Bismarckot, a vaskanczel-
tegnapelőtt elfogyott. I lárt, akit pedig tudvalevőleg újságíró nehe-

A gyerekek tejért sírnak, de hát hon-izén közelíthetett meg. A berlini kongresz 
nan szerezzenek tejet, minor egy árva kopek ; szus eseményeinek és határozatainak köz- 
sincs a háznál . Fűteni is kellene, ha volna j hírré tétele körül Blovitz egyébként is uj- 
fa. E közben az iskola udvarán felcsendülő : ságiról mestermunkát, végzett, amikor lap­
lárma figyelmezteti a tanítót, hogy gyűlő-jját. bármennyire titkolóztak is az érdekeltek 
keznek a gyerekek s kezdetét veszi a köte-; a leghívebben és a leggyorsabban értcsitet- 
lesség. Milyen gondolatokkal, milyen érzés- j te mindenről.
«el lép ez az ember az iskolába ? Lehet itt [ Születésére nézve cseh ember volt és 
szó lelkiismeretes, odaadó munkáról, amilyent; Opper volt a neve, amelyet később szülö­
tt vásott orosz gyerekek nevelése követel ? ^ helye Blowitz névvel cserélt föl. Alig tizen- 

Belépvén az iskolába a rendcsinálás és ; hat éves korában nyakaba vette a világot 
tanítás körülbelül ilyenforma kérdésekkel! és sok hányattatás, nélkülözés után Fran- 
kezdődik : „Gyermek, jöszte ide. A gyér-, cziaország több líceumán a német nyelvet 
mek az iskola asztal elé lép. „Hallom, hogy! tanította és 1870-ben. a háború alatt francia 
jól tejelő tehenetek van. Eredj fiam, hozz ; alampolgárrá lelt.
nekem egy kupácska tejet.“ A gyermek sza- Egy évvel később lett a Times leve- .
lad s visszaállít egy jókora edény te jel. Ká-'lezöje. írásaiban mindig tudott valami kü- j 
posztál, ugorkát is hasonló módon szerez a , lönösen érdekeset mondani és bár szón

már tovább állván, az utálatos ‘hazudozá- 
zainkra gondoltam, Mondottam is :

— No, hallod Jancsi, ez az árulásra 
vonatkozó hazudozásunk még sem volt 
szép ? Ha a többi czimboránk is elveti a 
sulykot, akkor utóvégre mindnyájon árulók 
leszünk, csak a császár lesz közöttünk az 
egyedüli becsületes hazafi. Hisz az az állí­
tás, hogy közülünk annyi sok áruló került 
volna ki, az országunkra is gyalázat 
. . . Oszián meg éppenséggel nem is igaz I

— Csak hadd el, hadd el ! Buche to­
vább is nyakason vitatta. Ha árulás nem 
történt volna, akkor az angoloktól, po­
roszoktól sohse menekültünk volna igy el.

Boros Testvéreknél
divatos női ruhakelmék, selymek, téli ken­
dők és velezek a versenyben létező legol­
csóbb árakban. Maradékok féláron.

f 11 t ű Narancs, czitrom,
VF1CSO ion cts déligynmölcs, ká

Gróf Dégenfeldtér? ik szám.
tanító. Olykor-olykor más eszközökhöz is i delme olykor igazságtalan állításokra és , .... B .
folyamodik. Belepvén az iskolába, dühös következtetésekre ragadta, munkásságával - -®88 HenriknélDebreczen,
arezot mutat, gyalázkodik, pofozkodik s j megbec-iilhetetlen szolgalatokat tett. Az 
tépdesi a gyermekek haját. Végül rárivall■ ujabbkori ujságirodalom történetében éppen 
az egyikre: „Takarodj az iskolából! Ide a úgy megörökítette a nevét, mint a nagy
könyveidet, azok az iskola tulajdona! Mától angol újságok haditudósítói, akik csatában, 14R46 sz
fogva ki vagy zarva az iskolából.“ | golyózáporban, a civilizált világ szolgálata-'

Az ártatlan gyermek sírva adja át a ban vesztettek ol delüket, 
tanítónak a könyveit s távozik. Egy félóra!
múlva visszajön u gyermek anyja s terme- j - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - =====- - -
szetes, hogy egy fazék tejjel kisérti meg!
kiengesztelni a haragos tanítót. „Köszönöm, ' CSARPÍOK.
nénike, az ajándékodat. Nincs semmi baj, 
csak meg akartam riasztani a fiadat, ha | _
nyug volt egy kicsit. Küldd csak a gyereket! 1 ftlCTlOO.
iskolába. De várj csak ! Hallom, jó káposz- P .__ , .. ,, ,.....tád terem, küldjél nekem egynéhány főt.“ Erckmann Chatrian elueszelese után tordi-
— „Jó lesz, atvuskám, felel megnyu- totia : ifjabb Móricz Pál.
godva az asszony - csak aztán ne kergesd Csak mjkop már jóllaktunk, akkor kezd­
őbbet haza a fiamat. Az asszony elmegy, ték tudakolni, vajon igaz-e, hogy a fran- 
a gyerek hozza a káposztákat s visszakapja czjak nagy csatát veszítettek? Mert elsőbb 
a onyveit. ; az a hir terjedt, hogy mi győztünk; csak

Persze nem megy ilyen simán a dolog, i most kezdett nyilvanosodni, hogy vad futás­
ba az anya helyett az apa vonja kérdőre a I saj menekülünk
tanítót a fia hazakergetéséért. A szegény] Mindjárt láttuk, honnét zavarodtak meg. -..... ......... ...........
am ónak a tanítványai előtt kell a legdur-j^ Ligny melletti győztes csatunk után ke- j képes érték papírokban letenni, avagy

va szidalmakat elszenvednie. A csúf jele- letkezett az örö nhir. Én szörnyen restel-! 1881. LX. t.-cz. 170. §a értelmében a bá 
netet betetezi a 1-------- ’ 1 3

1902 tkv.

Árverési hirdetmény kivonat.
A debreczeni kir. törvszék mint tkvi 

hatoság közhírré teszi, hogy Heinrich De- 
zsöné végrehajtatónak Kis Sándorné úgyis 
mint gyám ugv azonban mint Kiss Sándor 
örökösei ellen folytatott végrehajtási ügyé­
ben 1902 november hó 21. napján bírói ár­
verésen eladott a debreczeni 2984 számú 
tjkben A -f- 3196 hrsza. felvett ingatlan­
ból Kiss Sándort illető részre a végrehajtá­
si árverés elrendeltetvén, annak foganatosí­
tására határidőül 1903 évi február hó 13-ik 
napjánák d. U 3 óráját e kir. tvszék ár­
verési termébe kitűzte.

Kikiáltási ár u már kötelezőlog meg­
ajánlott 1100 korona.

Az árverelni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási ár 10 7» készpénzben, vagy óvadék

az

in e etetezi a bosszús apa azzal, hogy:(e,n> hogy most tuljes leveretésonket valljam ; natpénznek a bíróságnál elölegos elhelyezé- 
je en est ti".-, az iskolalelügyelőnek, ki ren- be. Zavarodottan tekintek Buciiéra, de ö séröl kiállított szabályszerű elismervényt a 
i.CSL‘u ,d ‘auilak leggazdagabb parasztja, kjvagta magát, mondván: i kiküldöttnek átadni.
I'I.6 a .liZe*3eM VaU 82 eg^sz ^a*u" ’srn^t — Elárultak bennünket ... Az áru-1 Az árverési feltételek a hivatalos órák
le oi ja a tanítót, ugyancsak az iskolás- ^ az ellenség kezére adták a haditervün alatt a kir. törvényszék mint tkvi hatóságnál 
gyérét fülehallatára. Nyiihatja-e a sze- , ket ... Az egész hadsereg csupa árulóval és Debreczen sz. kir. város Rendőrségénél 
geny tanító csak egy mukkanásra is a szá- voit tele, a kiknek az volt a feladatuk, hogy . tekinthetők meg.
ja, ami tor holnap az iskolafelügyelötől kell i mindenütt es egyre csak azt kiabálják:: A kir. törvényszék, mint tkvi hatóság
ko csőn vennie egy rubelt, hogy kenyeret j „Meneküljünk ! Meneküljetek ! Hát másképp 
ve lessen a gyermekeinek ? Ma leszidiák nem js végződhetett ez az eset ?
szegényt, de holnap ismét felveszi rongyos 
felöltőjét, törülköző-kendőt köt a derekára
öv helyett s alázattal kopogtat be egyik- 
másik jószivü paraszthoz egy kis tejért, egy 
darab kenyérért.

Blowitz meghalt.
A zsurnalisztika egyik kiváló munká­

sa, a sokat emlegetett Blowitz Henrik, a 
limes Párisi levelezője, 82 éves korában 
hashártyagyuladásban meghalt.

Zseniális élelmességével, leleményes­
ségével, a czélját szolgáló kínálkozó hely- 
zetek ötletes kihasználásával sok olyan utat 
je olt kj a gyors hírszolgálat terén, mely 
szülte iskolát teremtett a magyar zsurna 
llsztikában.

Az intervju-t, közérdekű kérdésekben

Debreczen, 1902. évi Deczember 9-én.
Hegedűs,

kir. tszéki biró.

I i»»«e >* vjm

ÚJDONSÁG!!
Acetylen-

Ez volt az első eset, midőn az árulást' 
belekeverve hallottam a leveretésünlcbe. Való 
igaz, hogy a csatatéren is kiáltozta némely 
ketségbeesett sebesült: „Elvagyunk árulva I“
De akkor nem ügyeltem a szavokra ; csak 
most, mikor Buche ilyen ügyesen alkalmazta 
a szót, csodálkoztam felette, egyébként igen 
megvoltam elégedve, hogy igy kivágott ben­
nünket a zavarból.

Ezek a jó emberek szinte nagyon fel­
háborodtak az árulók ellen. És elkeltett ne­
kik beszélnünk a csata lefolyását. Meg kel­
lelt nekik magyaráznunk az árulást. Buche 
nagy találékonysággal mesélte, hogy a po­
roszok a Grouchy tábornagy árulása követ­
keztében zúdultak a nyakunkra Ezt|ara ónz elöl beküldése esetén 1.20 
már kissé magam is sokaltam. De midőn az j k franco utánvéttel 50 fiHérrel drágább, 
elérzekenyul parasztok sörrel dohányai g d;b g k 6 drb 6 kor portó k*ÜIÖ3- 
pipával kínálták bennünket, ekkor végül
magam is csak azt a nótát fújtam, a mit Kapható Kann Ignácznál, Wien, II., LilÜei* 
Buche. Csak később szégyenkeztem, mikor! brnugasse 17.

a zsebben kényelmesen hor­
dozható. nagy vakító fény- 
nyél, ég és sötét helyeket, 
lépcsőket, pinezéket slb. nap­
pali világítással lát el. Prak­
tikus, szolid és olcsó 1 drb.
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41 Vra

Intézetünknél 4 Vo-™ ^he­
lyezett betétek kamatlábát

1903 február 1-től kezdve 
1 0 

4 0
szállítjuk le.

Debreczen 1903. január 12-ki ülé­
sünkből.
A Közgazdasági Bank Részvénytársaság 

igazgatósága.

OOOO OOOOTOOOOOOO
Arany érem Arany érem! Ö

Kárpáti mellszörp OZVciJL jJct L± ä

köhögés ellen §
mell és tüdőbetegek részére.

Ezen szörp mell és torok bajoknál, el- 
nyálkásod s, rekedtség, idült hurut, inger 
és szamárköhögés, nehéz lélegzés, tüdő- 
vész, továbbá általános és gyomorgyenge­
ségnél legjobb sikerrel husználtatik.

A mellszörp gyermekeknek Is adható.
Egy nagy üveg ara 160 fill, egy kis üveg 

f 1 kor.
I Kárpáti mellpasztillák.
I Ezen pasztillák a Magas-Tátrán található 
I gyógyfűvek és gyökerekből készülnek, szin- 
' tén legjobb sikerrel használtatnak a fentebb 
I felsorolt betegségeknél. Egy doboz 50 till.

\ Kárpáti melltea.
* Egv nagy csomag 80 fill egy kis cso- 
I mag 40 till- Szintén kitűnő sikerrel liasz- 
I náltatik a fentebb felsorolt betegségeknél. 
f Valódi minőségben kapható a készítő 
I Molnár Lipót gyógyszerésznél Kassán. Deb- 
I reczenben T> th Béla 'Tisza palota.] Dr. 
f Rothschnek V. Emil, és Mihalovits István 
I gyógytarában.

>000300000000000

Alkalmi vétel £

I az uj szónyegházban. -
^ Egész jóminőségü fató 
2|E szőnyeg mtr. 25 kr.
$ Tapestry fotó szőnyeg „ 95 „

Nyírott fntószőnyeg „ Irt 1.50 »
Egy 200 cm. széles és 1100 

cm. hosszú
Finom Tapestry szőnyeg írt 14.50 „
Ágy előszőnyegek drb. 45 „
Bútorszövetek mtr. 42 „

óriási választékban
kaphatók

Sosznay J, és Társa
uj szőnyegházában

& DEBRECZEN, Kossuth utoza 11 szám. $

Szépség fiatalság.

Leichraei'-féle

Fettpuder
Leichner-féle Hermelin és Aspasia rizspor.

Ezen hírneves arezporok a legelőkelőbb női körökben, elsőrangú művész­
nők között előszeretettel használtatnak, mert az arcbőrnek üde, virágzó rózsa 
szint adnak és a rizspor használata észrevehetetlen. Kapható csak zárt dobo­
zokban a gyárban Berlin Schützenstrasse 31 és minden illatszer üzletben.

, akir. színház szállítója.
L. Leichner az éremkiosztó bizottságnál alelnök volt a párisi 

világkiállításon 1900.

Schicht'Szappan
szarvas vagy fkailcs

jegy gyei

Legjobb, legkiadósabb és azért a legolcsóbb
szappan.

Mindenütt kapható!

Mi A..I ahahhaiI Xn 9 9 Hiszen önnek gyógyulása bizonyos még akkormiért SZCnVCU ön i í is, ha sebe bármily régi, sőt a fájdalmas
opeéátiüt is elkerülheti, ha a

= valódi
THIERRY A.-féle Centifiola kenőcsöt
használja, mely rendkívül vonzó, a sebek gyóyyltá.ában valamint a 
mak enyhítésében utólérhetlen. A valódi Gcntifiola-kenocs alkalmazható . a 
szoptatok mellkemény kedésének, a lej elapadásának, az orbáneznak ese.etben 
továbi á mindenféle régi sérvek, láb- és csontnyilalások, sebek, folJAs°k' da8a,‘ 
lábak s csontevesedéseknél, vágás, szúrás, lövés és ütés alta előidézett sebeknél, 
az idegen testek, pl. : üveg, szálka, homok, tövis, serét stb. eltávolításánál min­
denféle daganat, kinövés, képződmény, karbunkulus és ^ákjiál. v-gre Pok°‘var’
körömméreg, körömgyülés, a lábnak járás közben ‘ortJ“t .^^iieBüléíe"torok­
égetés okozta sebek, a betegek és gyermekek fekvés általi kiseöesuiese to o 

^ --- , ; daeanat meeevült vér, fülzuzás stb. eseteiben. 2 tégely csomag csomagolással
A.TW*iyiBPf*Sft»ä» j pofladiiial együtt 3 ko . 50 fii. Temérdek elösmerő levél megtekinthető. Utánzatok 

léteiét«" óva intek mindenkit és arra ügyeljünk, hogy .Schutzengel Apotheke des
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Thierry (Adolf) Limited in Pregrada“ a tégelybe van-e égetve.

Gyógyszerész A. Thierry balzsam és Contifiola kenőcs.
Eme két gyógyhatásában utólérhetlen szer soha nem romlik el, sőt men­

tül régibb, annál jobb.pnem árt a szarnék a fagy, sem meleg s ezáltal te en 
nyáron szétküldhet. Mindenkor hatással alkalmazása esetén könnyén bevárha­
tó az orvosi segély, természetesen nem szabad hatástalan utánzásokhoz nyúlni, 
melyért csak haszontalanul elprédáljuk a pénzt, hanem mindig tartson min en 
család készenlétben e világhírű, olcsó, megbízható, a mellett aitalmatlan szerből 
A hol nem bizonyes, hogy az én kitűnő szerem ott ajánlatos egyenesen tőlem 
hozatni. Czim :

Apotheker Thierry (Adolf) Limited Schutzengel-Apotheke in Pregrada bei Bohitsch-Sanerhreia
Főraktár : Budapest Török József, Zágrábban Mittelbach S, és Becsben Brady G. gyógyszerészeknél.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a föpostávai szemben.


